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รายงานนีเ้ป็นส่วนหน่ึงของรายวชิา 
การจัดการเรียนรู้และการจัดการช้ันเรียน ( 1022303 ) 

ภาคเรียนที ่ 1  ปีการศึกษา 2560 
หลกัสูตรศึกษาศาสตรบัณฑิต  สาขาวชิาการศึกษาปฐมวยั 

คณะครุศาสตร์ มหาวทิยาลยัสวนดุสิต 



 

 

แผนการจัดประสบการณ์     ช้ันอนุบาลปีที ่ 2 
หน่วยการเรียนรู้เร่ือง  น า้       เร่ือง  ประโยชน์และโทษของน า้ 
กจิกรรม  เสริมประสบการณ์    เวลา  30  นาที 

 
มาตรฐานและคุณลกัษณะที่พงึประสงค์  
 

มาตรฐาน ตัวบ่งช้ี สภาพทีพ่งึประสงค์ 

มฐ.3  สุขภาพจิตดี 
และมีความสุข 

3.2 มีความรู้สึกท่ีดีต่อ 
ตนเองและผูอ่ื้น 

- มีความมัน่ใจในตนเองและกลา้
แสดงออก 

มฐ.9  ใชภ้าษาส่ือสารได้
เหมาะสมกบัวยั 

9.1 สนทนาโตต้อบ/เล่าเร่ืองให้
ผูอ่ื้นเขา้ใจ 
9.2 อ่าน เขียน ภาพเป็นสัญลกัษณ์
ได ้

- สนทนาโตต้อบ/เล่าเป็นเร่ืองราว
ได ้
- ฟังแลว้น ามาถ่ายทอดได ้
- เปิดและท าท่าอ่านหนงัสือพร้อม
ทั้งเล่าเร่ืองไปดว้ย 

มฐ.11  มีจินตนาการและความคิด
สร้างสรรค ์

11.3 เล่าเร่ืองราวหรือนิทานตาม
ความคิดของตนเอง 

- เล่านิทาน  เล่าส่ิงท่ีตนคิด  หรือ
เล่าเร่ืองราวตามจินตนาการได ้

มฐ.12  มีเจตคติท่ีดีต่อการเรียนรู้  
และมีทกัษะในการแสวงหา
ความรู้ 

12.1 สนใจส่ิงต่างๆ รอบตวั - ร่วมกิจกรรมดว้ยความสนใจ
ตั้งแต่ตน้จนจบอยา่งมีความสุข 

 
สาระส าคัญ 
 น ้าเป็นส่ิงท่ีจ  าเป็นต่อส่ิงมีชีวิตทุกชีวติบนโลก ทั้งมนุษยแ์ละสัตว ์ก็ตอ้งใชน้ ้าในการอุปโภคและ
บริโภค ถา้น ้ามีไม่เพียงพอส่ิงมีชีวติก็อยูไ่ม่ได ้และถา้น ้ามีจ  านวนมากเกินไป ส่ิงมีชีวติก็อยูไ่ม่ไดเ้ช่นกนั 
 



 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. เด็กสามารถบอกท่ีมาของน ้าได ้
2. เด็กสามารถพดูแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัน ้าได ้
3. เด็กสามารถบอกประโยชน์และโทษของน ้าได ้

 
สาระการเรียนรู้ 

1. สาระท่ีควรเรียนรู้ 
1.1.  ประโยชน์ของน ้า 
1.2.  โทษของน ้า 

2. ประสบการณ์ส าคญั 
2.1. สุนทรียภาพ 

2.1.1  การแสดงออกอยา่งสนุกสนานกบัเร่ืองตลก  ข าขนั   
และเร่ืองราว / เหตุการณ์ท่ีสนุกสนาน 

2.2. การเรียนรู้ทางสังคม 
2.2.1  การวางแผน  ตดัสินใจเลือก  และลงมือปฏิบติั 
2.2.2  การแลกเปล่ียนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผูอ่ื้น 

2.3. การใชภ้าษา 
2.3.1. การแสดงความรู้สึกดว้ยค าพดู 
2.3.2. การฟังเร่ืองราวนิทาน  ค าคลอ้งจอง  ปริศนาค าทาย 
2.3.3. การอ่านในหลายรูปแบบ  ผา่นประสบการณ์ท่ีส่ือความหมายต่อเด็ก  อ่าน

ภาพหรือสัญลกัษณ์จากหนงัสือนิทาน / เร่ืองราวท่ีสนใจ 
การด าเนินกจิกรรม 
     ขั้นน า 

1. เด็กและครูร่วมกนัท่องค าคลอ้งจอง “ฉนัคือน ้าใส”  
ค าคล้องจอง  “ฉันคือน า้ใส” 
ฉนัคือน ้าใส     หากใครไดด่ื้มกิน 
ส้ินความกระหาย    อาบฉนัแลว้จะสบาย 
ช่วยผอ่นช่วยคลาย   หายจากร้อนเอย 

2. พร้อมทั้งสนทนาเก่ียวกบัเน้ือหาในค าคลอ้งจองโดยใชค้  าถามดงัน้ี 
- เน้ือหาในค าคลอ้งจองกล่าวถึงเร่ืองอะไร 
- ประโยชน์ของน ้าไดแ้ก่อะไรบา้ง 
- น ้ามีสีและกล่ินหรือไม่ 



 

 

     ขั้นสอน 
3. ครูเล่านิทานเร่ือง “เหตุใดน ้าจึงท่วม” ใหเ้ด็กฟัง  พร้อมทั้งสนทนาเก่ียวกบัเน้ือหาในนิทานโดย

ใชค้  าถามดงัน้ี 
-  ในนิทานกล่าวถึงเร่ืองอะไร 
-  ท าไมน ้าถึงท่วมบา้นเรือน 
-  แหล่งน ้าท่ีเด็ก ๆ รู้จกัมีท่ีไหนบา้ง 

     ข้ันสรุป 
4. ครูและนกัเรียนร่วมกนัสรุปเก่ียวกบัน ้า 

- น ้ามีประโยชน์แก่ส่ิงมีชีวติอยา่งไร 
- น ้ามีโทษกบัส่ิงมีชีวติอยา่งไร 
- ท าอยา่งไรน ้าถึงจะมีเพียงพอ 
- ท าอยา่งไรน ้าถึงจะไม่ท่วม 

ส่ือและแหล่งเรียนรู้ 
1. ค าคลอ้งจอง “ฉนัคือน ้าใส”  
2. นิทานเร่ือง “เหตุใดน ้าจึงท่วม” 
3. บตัรภาพเก่ียวกบัประโยชน์และโทษของน ้า 

การวดัและประเมินผล 
     สังเกต 

1. สังเกตการร่วมสนทนาและการตอบค าถาม 
2. การร่วมกิจกรรมการเล่านิทานของเด็ก 

บันทกึหลงัการจัดประสบการณ์ 
1. ผลการจดัประสบการณ์ 

- เด็กๆ มีความสนใจเวลาท่ีคุณครูเล่านิทานใหฟั้ง และมีความสนใจท่ีจะมีส่วนร่วม 
ในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบันิทานท่ีไดฟั้ง และสามารถตอบค าถามท่ีคุณครูถามได ้
เช่น น ้ามีประโยชน์อยา่งไร น ้ามีโทษอยา่งไร และรู้จกัวธีิการประหยดัน ้า 

2. ปัญหาและอุปสรรค 
-  

3. แนวทางแกไ้ข 
-  

                                                                         ลงช่ือ  พิณโสภา  เกณฑก์ระโทก ผูบ้นัทึก 
                                                                            ( นางสาวพิณโสภา  เกณฑก์ระโทก ) 
 



 

 

ภาคผนวก  
นิทานเร่ือง  “ เหตุใดน า้จึงท่วม ” 

  

  หลายปีมาแลว้ท่ีน ้ าไม่ท่วมบา้นของสมศรี แต่ปีน้ีน ้ าท่วมมาก ท าให้เดินทางไปโรงเรียนล าบาก 
เพราะตอ้งเดินลุยน ้าออกจากบา้น 
  น ้ าท่วมท าให้ส่ิงสกปรก เช่น ขยะมูลฝอยลอยเป็นแพ คนท่ีเดินลุยน ้ ามกัจะเป็นโรคน ้ ากดัเทา้ 
เพราะในน ้าสกปรกนั้นมีเช้ือโรคอยูห่ลายชนิด 
  สมศรีจึงอดใจไวไ้ม่ไดถ้ามแม่ว่า “เหตุใดจึงน ้าท่วม” แม่ตอบว่า “น ้าท่วมนั้นมีหลายสาเหตุ เช่น 
เกิดจากการตดัตน้ไมท้ าลายป่ากนัมาก เกิดจากการสูบน ้าบาดาลจ านวนมากข้ึนมาใช ้เกิดจากน ้าทะเลหนุน ก็เป็นได้
ทั้งนั้น” 
  เม่ือไดฟั้งแม่บอก ยิ่งท าใหส้มศรีเกิดความสงสัยมากข้ึน เพราะไม่ทราบเหตุผลว่า สาเหตุแต่ละ
อยา่งนั้นท าใหเ้กิดน ้าท่วมไดอ้ยา่งไร สมศรีจึงขอใหแ้ม่อธิบายวา่ท าไมการตดัไมท้ าลายป่าจึงท าใหเ้กิดน ้าท่วมได ้
  แม่เห็นว่าสมศรีสนใจมาก จึงอธิบายต่อไปว่า “เม่ือฝนตกลงมามากๆ รากของตน้ไมใ้หญ่นอ้ยท่ี
อยูใ่นป่า แต่ละตน้จะท าหนา้ท่ีดูดซบัน ้าไวเ้หมือนกบัฟองน ้า ถา้ไม่มีตน้ไมแ้ละป่า น ้ าฝนจะไหลลงมาสู่พ้ืนราบเป็น
จ านวนมาก ท าใหเ้กิดน ้าท่วมได”้ 
  “แลว้การสูบน ้าบาดาลมาใชไ้ม่เห็นจะเก่ียวกบัน ้าท่วมและน่ีคะ” สมศรีถามต่ออีก 
  “เก่ียวกบัน ้าท่วมสิลกู เพราะการสูบน ้าบาดาลมาใชม้ากๆ นั้นท าใหน้ ้าท่ีอยู่ใตดิ้นเหลือนอ้ย ท าให้
แผน่ดินตรงน ้ายบุต ่าลงไป น ้าจึงไหลมาท่วม” แม่อธิบาย 
  “คุณแม่ขา สองสาเหตุท่ีคุณแม่อธิบายมานั้นหนูพอเขา้ใจแลว้ แต่อีกสาเหตุหน่ึงท่ียงัไม่เขา้ใจ คือ 
ท าไมน ้าทะเลหนุนจึงท าใหน้ ้าท่วมไดล่้ะคะ” สมศรีถามดว้ยความสงสยั 
  “อ๋อ! แม่คงพูดสั้นไป เลยท าให้ลูกงง คืออย่างน้ี ตามปกติน ้ าในแม่น ้ าจะไหลลงทะเล แต่เม่ือน ้ า
ทะเลมีมาก กจ็ะหนุนน ้าในแม่น ้าข้ึนมา  น ้าในแม่น ้าไม่สามารถไหลลงทะเลได ้จึงเกิดน ้าท่วมข้ึน” 
  “นอกจากสาเหตุท่ีท าใหน้ ้ าท่วมอย่างท่ีแม่บอกแลว้ ยงัมีอีกหลายสาเหตุ เช่น พายุฝนตกมากๆ ก็
ท าใหเ้กิดน ้าท่วมไดเ้หมือนกนั เป็นตน้ ส าหรับวนัน้ีคุยกนัแค่น้ีก่อน วนัหนา้ค่อยคุยเร่ืองแปลกๆ ใหม่ๆ อีกนะลกู” 
 
 
 


